
Protokoll der Pfarreiratssitzung der Pfarrei St. Willibrord Kleve 
 
Datum: 13.09.2022 Ort: Pfarrheim Kellen, Zeit:19:30 Uhr bis 21:50 Uhr 
 
Teilnehmer/-innen: Yvonne Thanisch, Annette Arts, Silke Böhmer, Brigitte van 
Appeldorn, Edgar van Benthum, Monika Pastoors, Klaus Venhofen, August 
Böhling, Carmen Hoffrichter, Pia Selter, Friederike Evers, Ulrike Bossmann-van 
Husen, Christel Winkels, Marion Cleven, Elisabeth Pasedag, Maria Maaßen, 
Waltraud Heiting, Birgit van Heek   

Entschuldigt: 
Frauke Raadts, Reiner Rosenberg, Petra Kerkenhoff, Anna Opgen-Rhein, 
Christoph Hendrix 

 

Tagesordnung Wichtige Gesprächsinhalte 
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Begrüßung • Im Anschluss an die Begrüßung informiert Yvonne darüber, dass Pastor Arntz das Gespräch zum „Synodalen Weg“ in 
dieser Sitzung aus gesundheitlichen Gründen nicht führen wird. Der Programmpunkt wird ins nächste Jahr verschoben. 
Yvonne wies darauf hin, dass es viele Informationen zu diesem Thema auf der Internetseite www.synodalerweg.de 
nachzulesen gibt. 
Das Gespräch mit Pastor Arntz orientiert sich nicht an dieser Seite. 

            Jedes PR-Mitglied erhielt eine Kerze mit der Aufschrift „Synodaler Weg“ 
• Um in Zukunft die Sitzungen kürzer zu halten werden die einzelnen Berichte aus den Gruppen ca. zwei Wochen vor der 

nächsten Sitzung abgefragt und in einer Tabelle zusammengefasst. Jedes PR -Mitglied sollte den Bericht lesen, falls 
Fragen auftreten, werden sie während der Sitzung beantwortet. 

• Während der nächsten Sitzungen entfällt die Pause. Stattdessen wird es einen Termin für einen geselligen Abend 
geben. 
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TOP 2 entfällt 
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Gottesdienst-
angebot in 
unserer Pfarrei 

Dem aktuellen Gottesdienstangebot (PR-Beschluss vom 23.2.2022) liegen folgende Ideen zugrunde:  
• Interessierte Gemeindemitglieder werden an der Vorbereitung und Gestaltung der Gottesdienste beteiligt. 
• Den Familien wird ein attraktives Gottesdienstangebot gemacht. 
• Es gibt möglichst große Gottesdienstgruppen 
• Wir fördern und unterstützen die Feier von Wortgottesdiensten. 
• Es muss leistbar sein für das Seelsorgeteam, die Mittarbeitenden und die Ehrenamtlichen. 

 
Bis zum Erntedankfest sollte das Gottesdienstangebot unverändert wie geplant umgesetzt werden. In der Zwischenzeit sind 

http://www.synodalerweg.de/


verschiedene Erfahrungen gemacht und Rückmeldungen dazu gegeben worden. Daher hat sich das Leitungsteam in seiner 
Sitzung am 22.8. dazu beraten und folgende drei Vorschläge zum Gottesdienstangebot erarbeitet, die hier im Pfarreirat einzeln 
abgestimmt werden sollen:  
 

a) Der Wechsel zwischen Kellen und Rindern soll zum 1. Advent wie geplant, umgesetzt werden.  
(Das Leitungsteam betont, dass es hier nicht darum geht, gefasste Beschlüsse einfach in Frage zu stellen, sondern 
dass ein konkreter Konflikt der Hintergrund für die Bitte um Bestätigung ist) 
Zur Abstimmung stand die Frage: „Wer stimmt dem Wechsel zum 1. Advent zu?“ 
Ergebnis: 13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 

b) Die Wortgottesfeiern (WGF) in Keeken, Bimmen und Düffelward sollen zeitlich verschoben werden auf Samstag, 
18.30 Uhr.  
(Hier wäre eine Absprache mit den ehrenamtlichen Wort-Gottes-Feier-Leitenden erforderlich, damit es zur Umsetzung 
kommen kann) 
Zur Abstimmung stand die Frage: „Wer ist damit einverstanden, dass die Wort-Gottes-Feiern (WGF) samstags um 
18:30 Uhr stattfinden?“ 
Ergebnis: 13 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 2 Enthaltungen 
 

c) Für Warbeyen und Griethausen sollen bei Bedarf sonntags um 9.00 Uhr WGF angeboten werden. 
(Die Umsetzung wird in der „Elefantenrunde“ deshalb als schwierig angesehen, weil die Verträge der Mitarbeitenden 
dies nicht so ohne weiteres ermöglichen) 
Zur Abstimmung stand die Frage: „Wer ist dafür, dass zusätzlich in Warbeyen oder Griethausen regelmäßige 
Wortgottesdienste gehalten werden?“ 
Ergebnis: 0 Ja-Stimmen, 10 Nein-Stimmen, 5 Enthaltungen 
 

Weiterhin wurden folgende Punkte erarbeitet: 
• Wort-Gottes-Feier-Leitende sollen an Dienstgesprächen teilnehmen. Die Frage kommt auf, ob es möglich ist einen 

Wortgottesdienst an einem Wochenende zweimal zu feiern? 
• Wort-Gottes-Feier-Leitende springen auch während der Woche ein, wenn ein Pfarrer ausfällt. 
• Bei der Planung der neuen Gottesdienstordnung muss berücksichtigt werden, dass alle Mitarbeiter ihr Stundenpensum 

erfüllen. 
• Das Gottesdienstangebot wird in den Schaukästen an den Kirchen ausgehängt und die Pläne werden zur Mitnahme 

ausgelegt. 
• Geänderte Gottesdienstzeiten oder zusätzliche Gottesdienste zu besonderen Anlässen (z. B. Kirmes in Keeken, 

Patronatsfest) müssen zeitig genug bekanntgegeben werden. 
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Berichte aus den 
Ausschüssen und 
Gruppen 

Siehe Anhang 
 
 

5 Termine 17./18. September Caritasmessen in Griethausen und Keeken 
23.  September Tag der offenen Kirchen in Düffelward 
1. Oktober Erntedank-Wort-Gottes-Feier in Warbeyen 
1. Oktober Tiersegnung im Naturpark Kellen 
9. Oktober zurück&vor Gottesdienst (USK Brabanter Straße) 
16. Oktober Konzert mit Norbert van Os und Michael Behrendt in der Pfarrkirche Kellen 
22. Oktober Hubertus-Messe in der Stiftskirche 
23. Oktober Konzert des EJuKi-Chors in Düffelward 
6. November Firmung in Kellen und Rindern 
17. November Pfarreiratssitzung in Rindern 

Die Mundart-Gruppe denkt darüber nach, eine Messe zu gestalten. Anregungen werden gerne entgegengenommen.  
 
Falls es Terminänderungen gibt, müssen sie im Büro bekanntgegeben werden, damit es bei KaPlan geändert werden 
kann. 
 
Das Gottesdienstangebot in der Advents- und Weihnachtszeit: 
 
Roratemessen 
9.12.  6 Uhr  Pfarrkirche Kellen, anschl. Frühstück (PR?) 
……..18.30 Uhr Rindern    
12.12.   Josefshaus 
13.12.   Bimmen und Georgshaus 
14.12.   Keeken und Düffelward 
 
Zusätzliche Angebote 
17.12.   Versöhnungskirche  CAROL-SERVICE- nach anglikanischer Tradition mit Liedern und Texten 
                                                                                  zum Advent 
 
24.12.2022 
14.30 Uhr  Willibrordhaus  Wort-Gottes-Feier zu Hl. Abend für die Bewohner   
14.30 Uhr  Kirche Griethausen Krippenfeier       
14.30 Uhr  Wasserburg  Krippenfeier       



15.00 Uhr  Josefshaus  Christmette f. d. Bewohner     
15.30 Uhr  Pfarrkirche  Krippenfeier       
15.30 Uhr  Rindern  Familien-Christmette      
16.00 Uhr  Warbeyen  Krippenfeier       
16.30 Uhr  Düffelward  Krippenfeier mit dem EJuKi-Chor    
17.00 Uhr  Bimmen  Einstimmung auf Heiligabend mit dem Musikverein Bimmen 
17.00 Uhr  Griethausen  Christmette mit dem Frauenchor   
19.00 Uhr  Keeken  Christmette mit dem Chor    
21.30 Uhr  Pfarrkirche  Christmette mit Chor     
25.12.2022 
9.00 Uhr  Rindern  Festmesse mit Musikzug     
9.00 Uhr  Düffelward  Festmesse       
11.00 Uhr  Warbeyen  Festmesse  
17.00 Uhr  Stiftskirche  Singen mit sakramentalem Segen     
26.12.2022 
9.00 Uhr  Bimmen  Festmesse 
11.00 Uhr  Pfarrkirche  Festmesse       
11.00 Uhr  Keeken  Wort-Gottes-Feier      
 
 

• Zusätzliche Angebote von Ehrenamtlichen dürfen an Weihnachten durchgeführt werden, falls kein hauptamtliches 
Personal benötigt wird. 

• Für den 24.12.2022 muss noch geklärt werde, ob in Bimmen ein Hauptamtlicher Mitarbeiter benötigt wird. 
• Am 09.12.2022 um 6 Uhr findet in Kellen die Roratemesse mit anschließendem Frühstück statt. Dafür werden noch 

Helfer gesucht. Elisabeth kann evtl. das Frühstück mit vorbereiten. 
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Verschiedenes • Pastorale Räume:  
            Kalkar möchte sich gerne „unserem“ Pastoralen Raum anschließen. 
            Dazu hat KV Kalkar zu einem Treffen am 29.09.2022 nur für Ehrenamtliche zu einem Gespräch eingeladen. 

• Die Resonanz auf den Grillabend am 12.08.2022 war sehr positiv, evtl. könnte ein- bis zweimal im Jahr oder alle 9 
Monate so ein Treffen stattfinden. Der Vorstand plant die weitere Vorgehensweise. Pia hat für die weitere Planung ihre 
Hilfe angeboten. 

• Am 12.01.2022 findet der Neujahrsempfang in Kellen statt. Bei der nächsten Vorstandsitzung wird weiter geplant. 
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Abschluss             Zum Abschluss wurde gemeinsam ein Gebet gesprochen. 
            Die nächste Sitzung findet am 17.11.2022 statt. Den geistlichen Impuls hält August Böhling 

Pfarreiratsvorsitzende         Protokollantin     Kleve, den 18.09.2022 

Yvonne Thanisch        Birgit van Heek  



Gruppe Art der Gruppe Aufgaben Verantwortlich Bericht 

Angebot für 
Familien 

Projektgruppe Treff für junge 
Familien organisieren 

Pia, Carmen, 
Christoph 

Die Aktion hat am 2.9. stattgefunden mit 20 Familien. Mega gute Beteiligung, 
noch bessere Stimmung, absoluter Erfolg auf ganzer Linie. 
  
Wir haben zuerst Insektenhotels gebaut, dann draußen am Lagerfeuer einen 
Wortgottesdienst gefeiert und über dem Feuer dann noch Würstchen 
gebraten. Eine wirklich, wirklich gelungene Sache und voller 
Motivationsschub, in diese Richtung weiter zu denken! 
Weitere Ideen sind schon vorhanden. 
Leider wurden die Einladungen in Kellen an der Grundschule nicht an alle 
Schüler verteilt! 
 

Ehrenamts-
koordination 

Sachausschuss Dankwürdigung, Listen 
für Ansprechpartner 
aktualisieren, 
Werbung 

Ulrike, Christel • Die Danke-Kerzen für die Verteilung des Willibrord Journals sind 
offensichtlich nicht bei allen angekommen. Restliche Kerzen werden in 
der Sitzung zur Verfügung gestellt. 

• Die ehrenamtlichen HelferInnen beim Aufbau des Erntedankschmucks 
bekommen von der Pfarrei ein kleines Dankeschön. (Flasche Saft mit 
gestaltetem Danke) 

• Auftrag an die Gemeindeausschüsse: Namen nennen von 
Einzelpersonen, die vor Ort über Jahre hinweg ehrenamtlich 
Aufgabe(n) übernehmen. 

• In Planung: Weihnachtsgruß mit Dank 

Orte der 
Begegnung 
schaffen 

Projektgruppe Seniorengruppen, 
Trauercafé 

Maria, Marion • Die Seniorengruppe „Immer Jung“ in Düffelward hat ihre Treffen 
wieder aufgenommen. Gemeindemitglieder ab 60 sind 
eingeladen an jeden zweiten Mittwoch im Monat ab 14:30 Uhr in 
die alte Grundschule. Ansprechpartnerin ist Marianne Coumans 
(Tel: 30070) 

Öffentlichkeits-
arbeit/ 
Kommunikation 

Sachausschuss Darunter gibt es 
Projektgruppen, die für 
die Homepage und für 
das Willibrord Journal 
zuständig sind 

Christoph, 
Friederike 

• Willibrord Journal ist Mitte August erschienen 
• Rubrik „nachgefragt“ ist verbesserungswürdig, 
• leider wenig Redaktionsmitglieder, wer hat Interesse? 
• Listen von Tanja Hendricks hervorragend vorbereitet, daher 

verlief die Verteilung gut.  
• Redaktionsteam arbeitet schon an der nächsten Ausgabe mit 

dem Thema: „aufBruch“ 



Kontakt zum 
Kreisdekanat 

Vertretung Kommunikation und 
Austausch zur 
Dekanatsversammlung 

Elisabeth • Die neugebildete Kreisdekanatskonferenz hat ihre Arbeit 
aufgenommen. Die aktuellen Aktionen sind die Schöpfungszeit 
mit dem ökumenischen Gottesdienst an der Nierswelle, weitere 
Info unter https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-
schoepfungsgottesdienst und der Tag der offenen Kirchen 
https://www.offenekirchen.net 

• Am vergangenen Samstag, 10.9.22, hat sich der Vorstand der 
Kreisdekanatskonferenz zur Klausurtagung getroffen. Es werden 
neue Formate gesucht um die Vernetzung der Pfarrgemeinden 
und Verbände im Kreisdekanat Kleve zu fördern. Hier ging es 
auch um das kirchliche Leben in den "neuen pastoralen 
Räumen". 

Caritas-
Ausschuss 

Sachausschuss Caritas-Messen, 
Caritas-Sammlungen, 
Aktion „Ein Produkt 
mehr“, Café „Offenes 
Ohr“ 

Annette, Klaus, 
Brigitte, Birgit 

• Caritassonntage am 10. und 11.9 in Kellen, Warbeyen, Bimmen, 
Düffelward und Rindern. Am 17. und 18.9 in Griethausen und 
Keeken, anschließend Plätzchenverkauf. Großer Dank an alle, 
die Plätzchen gebacken haben. 

• Ein Produkt mehr am 7. und 8.10. vor dem Frischemarkt in 
Rindern. Überlegung die Aktion nächstes Jahr auch in Kellen zu 
starten. 

• Zweimal im Jahr Teffen aller Gruppen der Gemeindecaritas zum 
gegenseitigen Austausch unter Leitung von Pastor Prießen. 

• Yvonne regt an nochmal das Angebot Café „Offenes Ohr“ zu 
überdenken. 

Pastoralplan Projektgruppe Aktualisierung des 
Pastoralplans 

Reiner, Frauke, 
Monika • Sommerpause 

https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-schoepfungsgottesdienst
https://www.kreisdekanat-kleve.de/aktuelles/oekumenischer-schoepfungsgottesdienst


Ökumenischer 
Arbeitskreis 

Arbeitskreis Zusammenarbeit mit 
der evangelischen 
Gemeinde 

Petra 
Kerkenhoff 

• Rückblick: 
• Was bleibt, ist die Erinnerung – aber nicht nur!   
• Auferstehungskirche – Versöhnungskirche – ein Erinnerungsgang - 

einen Artikel über die Zusammenlegung der Evangelischen 
Gemeinden, von Marianne Hütz finden Sie im Gemeindebrief „Das 
Evangelischen Kleve“-  zu  finden am Schriftenstand in der Pfarrkirche. 

• 28. – 30. Juni 2022  Urlaub ohne Koffer packen; 
Für drei bunte und abwechslungsreiche Tage trafen sich 20 
Seniorinnen und Senioren zur Ökumenischen Ferienaktion im 
Pfarrheim St. Willibrord in Kellen. Allgemeiner Wunsch für 2023: Auf 
ein Neues! Großer Dank gebührt allen Ehrenamtlichen aus beiden 
Gemeinden, die diese kurzweilige Aktion in den Sommerferien möglich 
machten. 

• Do., 28. Juli 22 – Ausflug aller an Ökumene Interessierten zum 
Gasometer nach Oberhausen konnte Corona bedingt leider nicht 
stattfinden. Ein neuer Termin wird mitgeteilt. 

• Am So., den 28. August fand das Evangelische Gemeindefest an und 
in der Versöhnungskirche statt.  

• Fr., 2.9.22  Ökumen. Gottesdienst zur Schöpfungszeit in Goch an der 
Nierswelle; 

• Fr., 9.9.22 Taizé Gebet in St. Willibrord, Kellen 
Ausblick 

• Das Klever Digital Projekt dida ( digital dabei ) findet im Gemeindesaal 
der Versöhnungskirche statt. Ehrenamtliche bieten 
Fortbildungsmodule an zu digitalen Möglichkeiten mit dem Handy, 
Tablet, Fernseher, Laptop. Die Kommunikation mit älteren Menschen 
soll erleichtert und intensiviert werden. www.dida-kleve.de; kida-
kleve@web.de; Hotline 017642403115 oder jeden Donnerstag 
zwischen 15 und 16 Uhr im Foyer der Versöhnungskirche 

• Dankeschönfest für alles Mittun und Mitdenken am Fr., 23. September 
2022 im Golitheater in Goch 

• Do., 29.09.22 um 14.30 Uhr im Pfarrhaus in Kellen: Rückblick und 
Ausblick auf 2023 – Urlaub ohne Koffer packen. 

• Dankeschönfest für alles Mittun und Mitdenken am Fr., 23. September 
2022 im Golitheater in Goch.  

• Do., 29.09.22 um 14.30 Uhr im Pfarrhaus in Kellen: Rückblick und 
Ausblick auf 2023 – Urlaub ohne Koffer packen. 

http://www.dida-kleve.de/
mailto:kida-kleve@web.de
mailto:kida-kleve@web.de


    • Abschied von Elisabeth Schell im Erntedank Gottesdienst am So., den 
2. Oktober 22 um 10.30 Uhr in der Versöhnungskirche; 

• Mo., 17. Oktober Ökumenischer Konvent – die Einladung erfolgt 
• Mo., 31. Oktober 22 um 18 Uhr Gottesdienst zum Reformationstag 
• Am Mi., 16.11.22 feiern wir in Kellen, St. Willibrord; einen Gottesdienst 

zu Buss- und Bettag  zum Thema  „… und jetzt?“ 
Vorbereitungstreffen: Mi., 26.10.22 um 17.30 Uhr im Pfarrheim Kellen; 

• Mi., 23. November 22  um 19 Uhr Ökumenisches Gespräch zum 
Thema des Buß- und Bettages  „… und jetzt?“ 

• Adventsfenster in der Niederung – Vorbereitungstreffen: 02.11.22 um 
17.30 Uhr im Pfarrheim Kellen; 

Kirchenvorstand Gremium  Waltraud 
Heiting 

• Der Kirchenvorstand tagt erst wieder am 19. September 

Kindergärten der 
Pfarrei 

Einrichtung  Kindergarten-
leitung 

• Alle KiTas sind gut ins neue Kindergarten-Jahr gestartet. 
• Die Leitung aus St. Willibrord Linda Joost ist momentan nicht im 

Dienst, daher hat ihre Stellvertretung Nadja Drüncks die 
kommissarische Leitung übernommen. 

• Es ist schwierig, Stellen zu besetzen, da es kaum ausgebildetes 
Personal gibt und daher können Engpässe vor Ort entstehen. 

• Die drei KiTa-Leitungen von St. Willibrord haben sich getroffen 
und eine Zusammenarbeit abgestimmt. 

Leitungsteam Gremium  Christel Winkels • Vorschlag zum Gottesdienstprogramm zum Beschluss im 
Pfarreirat 

• Es gibt eine Aufgaben- und Verantwortlichkeitsaufteilung 
innerhalb des Leitungsteams (siehe Homepage) 

• Einzelgespräche mit den Mitarbeitenden der Pfarrei werden vom 
Leitungsteam angeboten 

• Ende September wird es für das Leitungsteam einen Klausurtag 
geben. 

• Vertretung der Pfarrei bei den Schützenfesten (wird positiv 
bewertet, es ist eine gute Möglichkeit Kontakte zu knüpfen) 



  

Seelsorgeteam   Christel Winkels • Klausurtag am 24.8.- Planung Gottesdienste in der Advents- und 
Weihnachtszeit (siehe separate Zusammenstellung) 

• Erstkommunion- und Firmvorbereitung 
• Lizenzrechte (dazu wird evtl. eine Schulung angeboten) 
• Taufgeschenke: Gebetszettel und kleine Flasche mit Taufwasser 

(die Flasche wird mit dem Namen des Täuflings und dem 
Taufdatum versehen) 

• Die Aufgaben des Leitungsteams werden im Willibrord Journal 
vorgestellt. 

Mitarbeitende der 
Pfarrei 

  Yvonne 
Thanisch 

• Küster und Organisten haben über die Sommermonate gegenseitig 
Vertretungsdienste übernommen. Es klappt nicht alles reibungslos. So 
müssen manche Gottesdienste ohne OrganistIn oder KüsterIn 
auskommen. Dafür sind vorherige Absprachen wichtig und nötig. 

• Bezüglich des Umfangs unserer Arbeit und im Allgemeinen sollen 
noch Einzelgespräche stattfinden.  

• Das Küsterteam ist aufgefordert an einer Info-Veranstaltung bzgl. des 
Heizens in Kirchen teilzunehmen.  

• Sekretärin Tanja Hendrix wurde verabschiedet, zur Zeit finden 
Bewerbungsgespräche statt. Das Leitungsteam und Annette Wietharn 
helfen aus. 



 

Gemeindeausschuss Verantwortlich Bericht 

Bimmen Monika Eerden • Bimmen plant ein Erntedankfrühstück und ein Frühstück zu St. Martin. 

Keeken (Klaus wirbt noch 
Mitarbeitende) 

• noch nicht aktiv 

Düffelward Brigitte van Appeldorn 

• Zum Tag der offenen Kirchen am 23.9. ist die Kirche geöffnet und Kreuze werden erklärt. 
• Erntedank bereitet der Heimatverein (Schmuck in der Kirche) vor. 
• Am 1. Advent wird die Krippe stehen und der Tannenbaum vor der Kirche 
• nächstes Treffen März 2023 

 

Rindern Annette Artz • Treffen im November 2022 

Griethausen Ludger Jansen 
• Nächstes Treffen am 20.9. 
• Der Martinsumzug findet in diesem Jahr am 3.11. statt 

Kellen Christoph Hendrix • Der Ausschuss sucht nach einem ersten Gesprächstermin. 

Warbeyen Frauke, Ulrike 
• Nächstes Treffen am 17. Oktober. 
• Für Erntedank, am 1. Oktober hat der Gemeindeausschuss einen Wortgottesdienst 

vorbereitet. Herzliche Einladung! 

Die Vertreter der Gemeindeausschüsse werden in Zukunft zu den PR Sitzungen eingeladen. 


